

В диссертационный совет Д.005.014.01
при ФГБУН Институт экономических
исследований Дальневосточного отделения
Российской академии наук

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
на диссертацию Изотова Дмитрия Александровича
на тему «Региональный аспект экономической интеграции России в АТР: оценка
потенциала и эффектов (на примере российского Дальнего Востока)»,
представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.14 «Мировая экономика»

Актуальность темы исследования. Представленная для защиты диссертационная работа Изотова Дмитрия Александровича посвящена оценке потенциала и эффектов экономической интеграции России в Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР) как на национальном, так и на региональном уровнях (в последнем случае – с учетом специфики Дальневосточного федерального округа). Актуальность диссертационного исследования Д.А. Изотова не вызывает сомнений, поскольку расширение торгово-экономических взаимосвязей в мире стало возможным в том числе за счет интеграционных процессов в АТР, крупнейшей по своим масштабам субглобальной экономике. Возможности более активного взаимодействия российской экономики и экономик стран АТР связаны с вовлеченностью России в интеграционные процессы в субглобальном формате. Участие российской стороны в интеграционных процессах в АТР способно придать положительный импульс для отечественной экономики, а также диверсифицировать ее торгово-экономические связи в пользу крупнейшего рынка планеты. Своевременность темы исследования также связана с изучением различных аспектов торгово-экономического взаимодействия России с АТР на примере российского Дальнего Востока, являющегося трансграничным макрорегионом, к которому за последнее десятилетие привовано пристальное внимание федеральных органов власти и управления с целью создания предпосылок для успешного развития его экономики за счет реализации новых инструментов региональной политики и расширения торгово-экономических взаимодействий со странами АТР в рамках стратегии «поворота на Восток». В современной экономической науке изучение региональных аспектов экономической интеграции является одной из самых важных тем для исследования, особенно в рамках анализа «современного регионализма», предполагающего снижение внутренних барьеров для взаимного доступа товаров, капиталов и трудовых ресурсов между взаимодействующими между собой странами и группами стран. Оценка Д.А. Изотовым

эффектов от создания безбарьерного пространства России в целом и Дальним Востоком в частности со странами и группами стран (включая Всеобъемлющее и прогрессивное соглашение для Транстихоокеанского партнерства (ВПТТП), Всестороннее региональное экономическое партнерство (ВРЭП), Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество (АТЭС)) в АТР с целью определения потенциала интеграции представляется достаточно важной по своей значимости.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. В диссертации Д.А. Изотова достаточно четко сформулированы цель и задачи, объект и предмет исследования (с. 9). Структура работы, состоящая из семи глав, представляется логичной, обеспечивая решение поставленных автором задач. Диссидентом привлечен обширный список отечественных и иностранных источников, насчитывающий 431 наименование.

Первая глава исследования (с. 15–45) систематизирует теоретическую основу международной экономической интеграции, включая характеристику ее этапов, стадий и направлений. Автором приводятся модели, описывающие механизмы интеграции, выявляются ее основные эффекты. В данной главе закладываются основы для понимания логики интеграционного процесса между национальными экономиками.

Вторая глава (с. 46–78) фокусирует анализ интеграционных процессов в современной системе мирохозяйственных связей на АТР: выделены этапы взаимодействия в АТР с 1980-х гг. до 2018 г. в условиях процессов глобализации и регионализации, анализируется динамика взаимной торговли, обмена капиталом, структурные и институциональные трансформации в рамках «современного регионализма». Автор оценивает долгосрочные эффекты торгово-экономической интеграции в субглобальной экономике, позволившие установить вклад процессов глобализации и регионализации в общий эффект интеграции в АТР.

В третьей главе диссертации (с. 79–111) изучаются возможности сближения России со странами АТР, которые задают интеграционную повестку для России в восточном направлении. Автор обосновывает основной интеграционный вектор России в АТР, заключающийся в сближении экономик РФ и КНР.

Четвертая глава (с. 112–131) выявляет возможности взаимодействия России уже не с отдельной страной АТР, а с группами государств, входящими в мегаформаты (ВРЭП, АТЭС и производные формы Транстихоокеанского партнерства (ТТП)). На основе модели частичного равновесия автор оценил для российской стороны распределительные эффекты от интеграции с мегаформатами АТР. При этом приняты во внимание риски дедиверсификации российского

экспорта. Также измерено соотношение преимуществ и недостатков для экономики РФ при создании зоны свободной торговли с мегаформатами АТР.

В пятой главе (с. 132–161) акцентировано внимание на экономике Дальнего Востока в рамках концепции «поворота на Восток» с точки зрения расширения модели «ресурсного транзита» и рассмотрения макрорегиона как «оператора» возможного интеграционного процесса со странами АТР (с. 132–139). В данной главе показаны тенденции торговых и инвестиционных связей Дальнего Востока со странами АТР.

Шестая глава (с. 162–198) приводит оценки экономического потенциала Дальнего Востока в его взаимодействии со странами АТР. С этой целью были осуществлены количественные оценки эффекта границ на основе гравитационной модели, а также интеграционного потенциала макрорегиона на рынках капитала (модели притока прямых иностранных инвестиций). Автором также оценены возможности расширения торговли регионов Дальнего Востока с государствами АТР при снижении различных барьеров.

В седьмой главе (с. 197–215) сопоставлены возможные для России государственные стратегии «участия» («адаптации») и «неучастия» («борьбы») в интеграционных процессах в АТР и их проявление для Дальнего Востока. Доказано, что стратегия «неучастия» России в интеграционных проектах в АТР конфликтует со стратегией развития экономики макрорегиона, основанной на ее открытости.

Представленное диссертационное исследование основано на обобщении и систематизации выводов как зарубежных, так и отечественных исследователей в области экономической интеграции, торговой политики, изучения институциональных аспектов функционирования политических и экономических систем в АТР. В работе использованы подходы новой теории торговли, теории международной интеграции, политической экономии торговой политики, концепции функционирования политических рынков.

Исследование базируется на значительной по охвату эмпирической и методической базе, отраженной в исследованиях российских и международных ведущих научно-исследовательских организаций, специализирующихся в изучении мировых экономических связей, глобальной и субглобальной экономик, а также российской экономики в целом и экономики Дальнего Востока в частности (Институт экономических исследований ДВО РАН, Институт мировой экономики и международных отношений РАН, Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН, Институт экономики РАН, Институт Дальнего Востока РАН, Экономический факультет МГУ им. Ломоносова, Международный валютный фонд, Всемирный банк, Всемирная торговая организация, Национальное бюро экономических исследований (NBER, США) и др.).

Достоверность выводов и рекомендаций диссертационной работы. Автором приведены реалистичные оценки потенциала и эффектов в рамках интеграции национальной и региональной экономик в АТР. Самостоятельность и компетентность автора диссертационного исследования не вызывают сомнений. Обоснованность и достоверность результатов научной работы основывается на: применении современных концепций, теоретических подходов и методических рекомендаций и их использовании для получения количественных оценок; сравнении полученных результатов с оценками и выводами других исследователей; сопоставлении полученных результатов с оценками, полученными в рамках различных методических подходов; апробации посредством представления докладов на многочисленных научно-практических конференциях, как российских, так и международных, а также через публикацию в ведущих рецензируемых научных журналах. По теме диссертационной работы автором опубликовано 38 научных работ, в том числе 35 статей в рецензируемых научных журналах списка ВАК Минобрнауки России и одна авторская монография. Основные положения данных публикаций соответствуют научным результатам и общим выводам диссертационного исследования и автореферата. Отметим, что автореферат сжато и полно отражает содержание диссертационного исследования и соответствует требованиям, предъявляемым к таким видам научно-квалификационных работ.

Научная новизна положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертации и ее значимость. Диссертационное исследование Д.А. Изотова решает крупную научную задачу, имеющую большое значение для развития соответствующей отрасли знаний в области мировой экономики: оценены эффекты и потенциал экономической интеграции как в субглобальной экономике (АТР), так и на уровне конкретной национальной экономики (Российская Федерация) и ее отдельных регионов (Дальний Восток), что позволяет реализовывать соответствующие стратегии внешнеэкономических связей России со странами АТР, принимая во внимание особенности восточного вектора вовлеченности РФ в мирохозяйственную деятельность.

Д.А.Изотовым получены следующие результаты, обладающие научной новизной.

1. Эмпирический анализ с элементами декомпозиционных оценок эффектов интеграции в АТР с точки зрения разграничения влияния процессов глобализации и регионализации (стр. 67–68) позволил сделать вывод о том, что *в АТР эффект от регионализации в долгосрочной перспективе превалировал над эффектом от глобализации*. В частности, торговые соглашения между странами АТР как следствие усиления соответствующего регионального взаимодействия привели к большему росту взаимной

торговли в регионе, а также к заметному сокращению торговых барьеров (с. 61–62), чем это произошло в АТР вследствие действия процессов глобального характера.

2. В ходе выявления особенностей торгово-экономического сотрудничества России со странами АТР отмечены специфические риски и барьеры для выхода российских экспортёров на рынок Китая, включая ситуацию монопсонии. При этом *доказано, что нивелирование торговых барьеров на региональном уровне в КНР является важным условием роста поставок российских товаров на китайский рынок и создания зоны свободной торговли между РФ и КНР*. Это особенно важно, учитывая значимость Китая как ведущего внешнеэкономического партнера России в настоящее время.

3. *Разработка сценариев «участия» и «неучастия» российской стороны в интеграционных процессах со странами АТР на основе оценок торгово-экономических эффектов* (с. 111; с. 123 – 124; с. 130–131) позволила констатировать рост рисков дедиверсификации российского экспорта в случае неучастия России во взаимодействии с государствами АТР. Автором измерено соотношение выигрышей и потерь для экономики России при создании зоны свободной торговли с мегаформатами АТР.

4. Раскрытие региональных аспектов экономической интеграции на примере Дальневосточного федерального округа России способствовало обоснованию выдвинутого автором положения о том, что *расширение торгово-экономических связей Дальнего Востока России со странами АТР возможно только в случае совмещения институциональных режимов*. Имеющиеся в данный момент институциональные несоответствия затрудняют торговые и инвестиционные операции между РФ и ее партнёрами из государств АТР, в том числе на региональном уровне (с. 153 – 159 и др.). Автором определен диапазон потенциального увеличения торговли Дальнего Востока как макрорегиона со странами АТР на основе декомпозиционной оценки эффекта границ.

5. *Подчеркнута необходимость увеличения интеграционного взаимодействия Дальнего Востока России с рынком капитала государств АТР* (с. 143 – 147). В настоящее время инвестиционные потоки из стран АТР в экономику Дальневосточного федерального округа РФ невелики и осуществляются преимущественно через офшорные схемы. Снижение региональных эндогенных рисков, создание соответствующих стимулов экономического характера для обновления основных фондов и повышения прибыльности предприятий, стимулирование инновационной деятельности и конкуренции, а также отход от офшорных схем финансирования позволит переломить существующую ситуацию в лучшую сторону, создав для этого благоприятный инвестиционный климат.

6. Доказано, что *стратегия «неучастия» России в интеграционных проектах в АТР конфликтует со стратегией развития экономики Дальнего Востока как макрорегиона, основанной на ее открытости.* Преодоление данных ограничений государственной политики России будет способствовать расширению торгово-экономического взаимодействия Дальнего Востока со странами АТР (с. 161).

Теоретическая значимость диссертационной работы Д.А.Изотова определяется тем, что ее выводы могут быть использованы в рамках мировой экономики как области знаний современной экономической науки для выявления важнейших закономерностей развития интеграционных группировок с целью расширения торгово-экономических взаимодействий субъектов мирохозяйственных связей на национальном и региональном уровнях. Методики, использованные автором, позволяют делать более точные оценки последствий торгово-экономической интеграции между странами АТР, между Россией и странами АТР (включая Китай) для национального и регионального звеньев взаимодействия.

Практическая ценность исследования состоит в обосновании необходимости проведения политики внешнеэкономической открытости для Российской Федерации посредством интеграции с крупным субглобальным рынком. Приведенные оценки результатов от заключения соглашений со странами и группами стран АТР позволяют определить перспективные направления трансформации внешнеэкономических связей и внешнеэкономической политики России, в том числе на региональном уровне, с целью корректировки текущих инструментов государственной политики и соответствующих механизмов регулирования. Полученные автором показатели эффектов и потенциала будут полезны при разработке модели интеграции России в субглобальную экономику, а также при разработке национальных стратегий интеграции и регионального развития. Диссертационная работа содержит значительный по объему материал, который можно использовать для учебных курсов продвинутого уровня по проблемам глобальной и субглобальной интеграции, теории торговли, институциональных аспектов внешнеэкономических взаимодействий, что может быть полезно для обучающихся и сотрудников вузов и научно-исследовательских институтов, специализирующихся в сфере международной торговли и международной торговой политики.

Дискуссионные вопросы и замечания по диссертации. Интересное и глубокое диссертационное исследование Д.А. Изотова инициирует нижеследующие дискуссионные замечания и вопросы по теоретическим и практическим аспектам экономической интеграции, а также по дальнейшему возможному развитию темы исследования с учетом сложившейся в мире ситуации.

1) В главе 3 логично было бы помимо Китая также представить эффекты интеграции для России с Республикой Корея, Японией, странами АСЕАН, тем более, что у автора имеются соответствующие публикации. От этого диссертационная работа только выиграла бы за счет полного охвата всех имеющихся альтернатив интеграции России со странами АТР. Вместе с тем, оппонент согласен с автором, что наиболее реальным для России является сближение именно с китайской стороной, как с наиболее крупным и территориально близким рынком АТР, а также важнейшим внешнеэкономическим партнером РФ в эпоху геополитического противостояния с Западом.

2) Несмотря на то, что Китай является главным и наиболее перспективным партнером с точки зрения развития интеграционного взаимодействия с ним с использованием форматов АТР, хотелось бы услышать от автора и критическую оценку последствий тесного сближения РФ и КНР для российской и дальневосточной экономики.

3) В параграфах, касающихся инвестиционных взаимосвязей России и государств АТР (5.2.2. и 6.3.), в особенности в части перспектив, было бы уместно оценить влияние Плана BEPS как совместной инициативы стран ОЭСР и всех заинтересованных сторон (включая Россию) на существовавшие к моменту проведения исследования схемы инвестирования в РФ через т.н. офшорные юрисдикции стран АТР (к примеру, Гонконг и Сингапур).

4) При том, что диссертационное исследование ограничено временным периодом до 2018 г. включительно (причины данного обстоятельства автор указал на с. 5–6 диссертационной работы), все же в работе, защищаемой в 2022 г., ожидалось увидеть отражение авторской позиции по поводу дальнейшего развития интеграционных процессов в АТР в период пандемии 2020–2021 гг. и в пост-коронакризисной перспективе.

Высказанные замечания не снижают теоретической и эмпирической значимости представленного для публичной защиты диссертационного исследования, заслуживающего, в целом, положительной оценки. Отмеченные дискуссионные моменты можно расценить как рекомендации оппонента автору для дальнейших исследований.

Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней. Проведенный анализ позволяет сделать вывод о том, что диссертация Дмитрия Александровича Изотова «Региональный аспект экономической интеграции России в АТР: оценка потенциала и эффектов (на примере российского Дальнего Востока)», представленная к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 «Мировая экономика», является самостоятельным завершенным научным исследованием, выполненным на актуальную тему, и соответствует критериям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых

степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, и может быть оценена как научно-квалификационная работа, имеющая важное значение для повышения эффективности встраивания российской экономики в целом и региональной трансграничной экономики в частности (Дальний Восток) в систему глобальных и субглобальных экономических связей, а ее автор, Изотов Дмитрий Александрович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 «Мировая экономика».

Официальный оппонент,
доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры мировой экономики
Санкт-Петербургского государственного университета

Погорлецкий
Александр Игоревич

«14» декабря 2021 г.

*Лично подпись Погорлецкого А.И.
заверено*

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ ГУОРП
Л. П. ХОМУТСКАЯ



Сведения об официальном оппоненте:

Погорлецкий Александр Игоревич
доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры мировой экономики
экономического факультета Санкт-Петербургского государственного университета
Специальности, по которым защищена диссертация:
08.00.14 – Мировая экономика;
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Адрес: 191123, Санкт-Петербург, Ул. Чайковского, 62,
Экономический факультет Санкт-Петербургского государственного университета,
кафедра мировой экономики
телефон (служебный): +7 (812) 363-67-67; e-mail: a.pogorletskiy@spbu.ru